



工作简报

◎ 2017年第10期 总第133期 ◎

西安交通大学教师教学发展中心主编 2017年07月23日

内容 教学发展网络举办 2017 年年会

西安交通大学举办 2016-2017 学年第二学期研究生助教培训班

西北地区高等学校教师教学发展中心联盟举办 2017 年年会

暨教学研讨会

教学发展网络举办 2017 年年会

7月8日至9日，“高校教学发展网络”（CHED, Chinese Higher Education Development network）2017年会在复旦大学举行。会议围绕“促进深度学习的教育创新与合作”主题，从学习设计、教学设计、课程设计、教学学术、教学模式等多维角度，共同探讨如何将创新理念与设计思维引入教育教学，以促进学生深度学习，满足学生多样化学习需求，解决学生实际问题，帮助学生更有准备地步入现实世界，更有信心地面向未来。



地址: 中一楼 2125 室
电话: (029) 82668931
email: jfzx@mail.xjtu.edu.cn

“高校教学发展网络”由 13 家中国大陆及港澳台地区高校教师教学发展中心于 2013 年共同倡议发起成立，致力于增进高校教学发展机构、教学发展工作者以及一线教师之间的交流、分享、协作、互助。西安交通大学作为常务理事单位之一，即将于 2018 年承办下一届年会。西安交大教师教学发展中心常务副主任鲍崇高向与会代表介绍了西安交大的百年发展历程，代表学校热忱欢迎各位同仁相聚古都西安，围绕教学发展话题，通过跨校间的研讨交流，共同关注高等教育领域的教与学质量的提升，同是也为西部地区高校教师带来一场教育教学交流的盛会。

大会期间，来自丹麦、英国、美国、加拿大、中国等国家的教与学领域专家发表主旨演讲，探讨如何通过创造全新的教学设计，提升师生之间互动和体验；如何构建良好的师生关系，提升学生的学习体验；如何在教育发展活动中推动教学创新，培养学生深度学习能力；如何开展高成效学习体验设计，为学生提供参与探索、质疑和深度学习的机会等等的话题。在下午的分会场中，与会代表围绕“以学习为中心的课程设计”“促进学生主动学习的教学设计与实施”“促进学生学习的教学工具”等议题，开展交流分享与讨论。

2012 年，在教育部的重点支持下，包括西安交通大学在内的 30 所国家级教师教学发展示范中心正式启动运行，旨在以点带面地推动高校教师教学发展事业。目前，国内有越来越多的高校正在达成共识，并采取切实有效的措施，建立健全教师教学发展机制，促进教师教学成长，培育优秀师资，推进教学创新，提升学生学习成效。

西安交通大学举办 2016-2017 学年第二学期研究生助教培训班

2017 年 7 月 13 日上午，由教师教学发展中心与教务处、研究生院联合举办的本学期研究生助教培训在中三楼 3301 教室开班，54 名新聘研究生助教参加。培训班由教师教学发展中心专家王绵森教授主持。



研究生院李秀兵副院长和教务处徐忠锋处长代表学校职能部门致辞，他们从不同方面介绍了学校强化“三助一辅”工作的背景和目的，着重解读了修订研究生助教工作实施细则的过程和文件的主要内容，宣讲了学校的有关政策和保障措施；鼓励大家充分锻炼，切实提高责任心，达到架起师生桥梁和提高能力素质的目的。

电气学院刘晔教授、马克思主义学院樊晓燕老师、电信学院青年教师郑通兴分别带来专题报告。刘晔老师全面介绍了研究生助教的概念和定位，指出研究生助教的第一定位是助理教师（教师角色），第二定位是学生（学徒角色），第三定位是信息桥梁（信使角色）；详细分析了批改作业、组织习题课、实验课以及辅导答疑四项主要任务中的工作要点和技巧。樊晓燕老师重点谈了人文社科类课程研究生助教工作的特点和要求。郑通兴老师以自身担任研究生助教的经历出发，就如何结合助教工作提高自身组织管理和口头表达能力，锻炼严谨细致的作风，培养认真负责的态度等分享了自己的体会和收获。

西北地区高等学校教师教学发展中心联盟举办 2017 年年会 暨教学研讨会

7月14-16日，2017年西北地区高等学校教师教学发展中心联盟（以下简称：西北联盟）年会暨教学研讨会在河西学院召开。



本次会议共有来自兰州大学、西北工业大学、新疆大学等 87 所高等学校的近 240 名代表共同参会交流。国家级教学名师东南大学李霄翔教授和北京师范大学王静爱教授分别就高校专家就教师职业发展、本科生创新教学能力提升等方面和参会教师进行了深入交流。西北联盟副理事长、秘书长，西安交通大学教师教学发展中心常务副主任鲍崇高代表联盟做工汇报。

在信息化快速发展的浪潮下，高等教育该如何培养学生的创新精神与创新能力。本次研讨会以“互联网+创新人才培养”为主题，围绕互联网+创新人才的培养和教师教学能力提升的新课题，研究与探讨如何适应当前形势，以提高学生能力为核心的课堂教学改革，教师如何跟上信息化脚步创新教学模式、提升教学能力、培养多元化人才，有效促进西部高校教师教学发展和创新人才的培养，推动高等教育的可持续发展。大会开设 4 个主题，邀请来自 41 所高校的 57 位一线教师

分享教学理念和实践探索的经验，为西北地区高校教师搭建了广阔的交流与研讨平台。



本次研讨会面向全体联盟高校教师征集会议论文，择优摘录编撰成册，评选出优秀论文进行表彰，激励了中青年教师在教学能力提升方面的探索和研究。

在本次年会期间，西北联盟召开第一届第三次理事会，会上一致通过西安交通大学教师教学发展中心常务副主任，西北联盟副理事长、秘书长鲍崇高当选西北联盟理事长兼秘书长。

西北地区高等学校教师发展中心联盟由自 2015 年 5 月成立以来，至今已有超过 100 家会员单位加入。联盟始终立足教师教学能力提升，长期以来秉承平等合作，互惠互利，共同发展的宗旨，致力于为西北地区一线教师提供高校优质教育共享资源，坚持不懈开展特色联盟活动。

此次会议由西北地区高等学校教师教学发展中心联盟、教育部全国高校教师网络培训中心联合主办，河西学院承办，西安优学信息技术有限公司和超星集团协办。